

В Диссертационный совет 24.1.122.02 на базе  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Институт Соединенных Штатов Америки и Канады  
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Черных Марины Андреевны на тему: «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии».**

В первой четверти XXI века в США произошли кардинальные изменения в расово-этническом составе американского общества. В 2000 г. впервые в истории США число выходцев из стран Латинской Америки превысило количество афроамериканцев. Согласно последним официальным данным, в 2022 г. испаноговорящие американцы составляли 63,7 млн человек, или 19% от населения США. Расово-этнические изменения в американском обществе вызывают много вопросов: насколько успешно выходцы из стран Латинской Америки способны интегрироваться в американское общество, и как американское общество меняется под влиянием изменений расово-этнического состава? Как рост численности испаноговорящих американцев влияет на изменения в политической жизни в США?

В автореферате диссертации Черных Марины Андреевны на тему: «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века», отмечено, что проведённые исследования показывают, что выходцы из Латинской Америки начинают играть всё более активную роль в политической жизни США, и ключевыми штатами в этом смысле являются Калифорния, Техас, Флорида, Аризона, Невада, где разворачивается активная борьба политических партий за голоса испаноговорящих избирателей.

Не менее важным обстоятельством является и то, что число испаноговорящих американцев постоянно увеличивается во всех структурах государственной власти. С учётом того, что испаноязычные американцы являются одной из самых молодых быстрорастущих расово-этнических групп США, они стали превращаться в важнейший фактор не только демографических, но и социально-экономических, и политических перемен.

В этом контексте можно утверждать, что тема диссертационного исследования Черных М.А. является весьма актуальной для понимания влияния этой расово-этнической группы на внутривластные процессы в США. Автор анализирует роль латиноамериканского фактора в американской политической системе, выявляет степень и направления влияния испаноязычных латиноамериканцев на внутреннюю и внешнюю политику американского государства, определяет изменения, которые они вносят в работу существующих институтов власти США, и устанавливает, насколько обоснованно утверждение, что культура латиноамериканских иммигрантов бросает вызов доминирующей американской культуре, в том числе и политической. Исходя из этого, актуальность данного исследования не вызывает сомнений.

На основе автореферата можно сделать вывод, что в диссертации рассмотрены некоторые аспекты деятельности расово-этнической группы выходцев из стран Латинской Америки, которые ранее не изучались в отечественной политологии. Так, впервые был составлен комплексный политический портрет испаноязычных избирателей США. Также идентифицированы ключевые предпочтения испаноязычного электората, влияющие на изменения электоральной политики политических партий в стране; установлена степень влияния испаноязычных избирателей на итоги выборов на федеральном уровне, а также на уровне штатов и на местном уровне. Кроме того, дан анализ роли мэров американских городов, имеющих латиноамериканские корни, в политической жизни государства в первой четверти XXI века.

Как указано в автореферате, достигнутые результаты и методологические подходы, использованные в представленной работе, могут служить хорошей основой для дальнейших исследований расово-этнических и региональных проблем в американском обществе. Работа может быть полезной также при анализе расово-этнического фактора в общественных отношениях и в политических процессах в других государствах, что приобретает особое значение в контексте усиливающихся миграционных потоков в мире.

Следует согласиться с автором диссертационного исследования, что практическая значимость работы состоит в том, что проведённое исследование может быть использовано органами государственной власти России при принятии решений в сфере их компетенции. Данная работа также может стать научной основой для исследований расово-этнических и региональных проблем в целом, а



также использоваться в качестве учебного и методологического пособия для университетских курсов регионоведения.

Автореферат показывает, что настоящее диссертационное исследование представляет собой важный вклад в анализ жизни этнических групп в различных странах мира, а также в понимание особенностей политического управления в многонациональных странах в условиях возрастающего расово-этнического фактора в политических процессах.

Следует отметить, что основные положения и результаты, представленные в автореферате диссертационного исследования, были апробированы на научных конференциях и круглых столах, а также нашли отражение в публикациях автора, в том числе в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ для публикации результатов диссертационных работ.

Отмечая достоинства исследовательской работы, её практическую значимость и научную новизну, хотелось бы высказать ряд замечаний и рекомендаций.

В работе достаточно подробно изучены вопросы взаимодействия выходцев из стран Латинской Америки с Республиканской и Демократической партиями США. Вместе с тем этот анализ был бы полнее, если бы были рассмотрены формы участия американцев латиноамериканского происхождения в деятельности неправительственных организаций, независимых мозговых центров, например: «Cato Institute», «Center for Immigration Studies», «Century Foundation», «Gravel Institute» и других.

Из текста автореферата не вполне ясно, существуют ли в США общенациональные или региональные общественные организации (связанные с партиями или относительно независимые), претендующие на роль выразителей интересов латиноамериканского электората. Были ли попытки выходцев из Латинской Америки представить собственные программы действий, повлиять на руководство Республиканской и Демократической партий с целью учета их политических или экономических требований?

В работе справедливо отмечается, что переход латиноамериканцев в протестантство свидетельствует о сдвиге их позиций в сторону консерватизма. Однако этот тезис требует дополнительного пояснения, т.к. либерализация в католичестве – далеко не бесспорная тенденция. Например, Р.Н. Лункин в статье «"Либеральный популизм" папы Франциска и раскол христианского мира»

(Вестник ИЕ РАН, 2019, № 6) пишет: «... “либерализм” папы Франциска во многом остаётся популистским и не воплощается в конкретные решения по изменению католической доктрины».

Сделанные замечания не влияют на положительную оценку работы М.А. Черных и не снижают теоретического и практического значения работы. Автореферат показывает, что диссертация М.А. Черных представляет собой законченное научное исследование, имеющее внутреннее единство и целостность. Автореферат и публикации отражают содержание диссертации, выводы соответствуют сути полученных результатов. Автореферат диссертационного исследования на тему: «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века» в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 25.01.2024), а её автор, Черных Марина Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии.

Ведущий научный сотрудник  
Отдела социальных и политических исследований  
Института Европы РАН,  
доктор политических наук

Анатолий Алексеевич Канунников

21.08.2024

Личную подпись Канунникова А.А. УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник Отдела кадров ИЕ РАН И.В. Герасимов

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

**Институт Европы Российской академии наук**

Адрес: 125009, г. Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3

Телефон: +7 (495) 629-57-15

Адрес электронной почты: a-a-kanunnikov@mail.ru

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН  
Канунникова А.А. удостоверяю  
Начальник отдела кадров ИЕ

